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SEMINARIO - Reti di approvvigionamento alternativo del cibo: sfide e criticità nelle aree fragili.
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Praticare una diversa produzione e un diverso consumo di cibo consente di aprire un discorso “diverso” sulla sovranità tout court e sulle pratiche di soggettivazione e di agency. In questo senso la “terra al centro” è il punto di partenza di un discorso sul mondo, sulla società, che interessa il cuore del sistema neoliberistico e capitalistico, e non è al di fuori di esso. È un discorso che prende corpo a partire dall’acquisizione di consapevolezza di sé come soggetto attivo e che accende la luce su spazi di smagliatura simbolica e di rotture concrete che si possono aprire dall’interno verso il sistema dominante che produce disagio e sofferenza. 
In quest’orizzonte teorico-pratico di ricerca di soggettivazione, autonomia, benessere e buona vita oltre l’orizzonte del mercato, si inserisce la ricerca “Il lavoro nelle economie diverse”. L’indagine, condotta dal Gruppo Interuniversitario TiLT/Territori in Libera Transizione (Bertell L. de Cordova F., De Vita A., Gosetti G., 2017), attraverso uno studio di caso (Yin, 2005) che ha contemplato una comparazione tra quattro realtà produttive di Sardegna e Veneto (2 panificatori e 2 agricoltori biologici) e ha mostrato il legame tra la scelta di queste persone di svolgere un “lavoro sensato” (De Vivo, 2016) e la capacità di creare saperi e scambi di saperi in un contesto territoriale, ambientale e umano che delinea oltre alle tracce di un diverso lavorare “transition work” (Bertell, 2016) anche le tracce di un diverso vivere capace di ricreare sintonie relazionali  tra umani e con il vivente (Cacioppo, 2013, Zucchermaglio, 2002).     
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